



钱江报系 QJNG 钱江报系有限公司 DM增刊

订奶热线 82715029

报料热线 83738111

订报热线 82720619

版式设计:邹炬 责任编辑:邹炬

1

## “数字化”垃圾管理,美化生活环境

李春 张程

8月15日起,新修改的《杭州市生活垃圾管理条例》正式施行。而关于垃圾分类的管理创新,早就在萧山拉开序幕。

近日,家住浦阳镇灵山村的许女士打开手机支付宝,直接在搜索条输入“白鲸鱼”,点击进入“白鲸鱼旧衣服回收”界面,根据实际情况输入地址、衣服重量后约20分钟左右,德邦快递小哥就上门将10公斤旧衣物打包收走,许女士也得到了相应积分。

只要在手机上动动手指预约,立马就会有专人上门回收垃圾。这项服务正是浦阳“衣旧换新”垃圾分类兑换超市2.0版本的延伸服务。



### 全新体验的垃圾管理创新

在萧山区妇联、萧山区城市管理局等单位的指导下,今年4月,浦阳镇“衣旧换新”垃圾分类积分兑换超市开业。居民在每月固定时间可以将旧衣物拿到超市进行回收,兑换积分。积分可在线下超市兑换日用品和绿植花卉。浦阳镇妇联主席郑国女说:“开业之初,居民只能拿着旧衣物定时定点上门兑换,不是很方便。并且参与者多为年龄较大的居民,年轻人参与性不高。”

今年5月,超市和支付宝合作,旧衣物回收实现线上线下双线进行。通过APP,市民只需在手机上操作,就可享受垃圾上门回收、清运、积分兑换“一条龙”服务,时间还可以自由安排,参与者越来越多。无论线上还是线下兑换,积分都可通用。线上积分不仅仅可以兑换商品,还能用来兑换时下在年轻人中流行的蚂蚁能量,每消耗一定蚂蚁森林能量,支付宝就会在地球上种下一棵真树。

截至目前,除了浦阳垃圾分类兑换超市,线下在萧山区域布点共计810处旧衣回收箱,每天可回收3吨左右旧衣。线上有“白鲸鱼”“支付宝”公益回收平台。今年上半年,萧山旧衣回收逐月递增,累计回收量达1000余吨。

对于回收来的旧衣,建立有严格的处理制度。超市对收集的服装、纺织品进行分拣分类,按不同类型进行整理后分别再利用。一、对八成新以上服装,经分类、清洗、整理、打包后捐赠给国内贫困地区和各慈善总会;

二、对可以利用的服装,经分类出口非洲国家;三、对不能利用的服装、纺织品,裁剪整理后,作为擦机布出口美国、加拿大等国家和地区;四、对不能利用的化纤服装提炼成涤纶线;五、对不能利用的纺织制品,生产成大棚棉、防潮布、家具保护膜等可再生物资。

### 数年布局终结硕果

“十年磨一剑,今朝试锋芒”。在“衣旧换新”项目迅速推进的同时,萧山区妇联结合垃圾分类“新条例”,将积分兑换与美丽庭院评选相整合,创造出完善的垃圾分类积分兑换制度。将易腐垃圾、可回收垃圾、大件等其余垃圾分类纳入兑换项目。浦阳镇灵山村,实行以垃圾分类为抓手的美丽家园“日记周查月评表彰”积分兑换机制。巡检员在督查垃圾分类工作时可对居民进行考核,根据垃圾分类情况进行加分或减分。

事实上,今年以来,萧山区妇联以家庭为重点,开展“四个一”助力垃圾分类,其中“衣旧换新”积分兑换垃圾分类,就是其中之一。而另外几项分别是:“每月一课”知识培训,学习垃圾分类;“清亲一家”亲子活动,宣传垃圾分类;“一亭一岗”监督管理,落实垃圾分类。在城厢街道的试点小区,每天早上7:30到8:30、晚上6:00到7:00,安排志愿者“站岗”,督促并指导前来投放垃圾的居民正确做好垃圾分类。

区妇联助力垃圾分类兑换超市的成长,也有一个漫长的历程。

2017年底,浦阳镇妇联主席郑国女,第一次听说杭州有公司回收旧衣物进行解衣,并发送国外的信息。通过及时联系、考察,双方立马策划活动,开展合作。2018年3月,浦阳镇妇联和相关公司开展系列活动。与此同时,寻找到了线上超市合作方,开发了白鲸鱼APP等;2019年初,在灵山村打造了全区第一家“衣旧换新”兑换超市,至此,衣旧换新垃圾分类线上线下全面启动,广受好评。2019年5月,超市与支付宝签约合作。

2019年6月,在妇女群众的宣传引导下,垃圾分类意识深入人心,旧衣回收量成倍增长。

### 链接

### 新《条例》有哪些变化?



与2015版相比,杭州市新修改的垃圾分类《条例》中究竟有哪些变化呢?

新条例的变化主要有三点:

一是将餐厨垃圾改名为易腐垃圾,将其他垃圾桶的颜色目前主要有黄灰两色,在2020年底前,逐步调整为黄色(萧山一直是灰色垃圾桶);

二是大件垃圾投放调整。今后将实行定时定点收集、运输;

三是加大处罚力度。对个人乱丢垃圾、错丢垃圾,生活垃圾投放管理责任人管理不力,以及生活垃圾收集、运输单位垃圾混装等三种违法行为,加大处罚力度。

